

Para el fomento de la edificación

Como es sabido, se celebró en Madrid, en los días 28 de Mayo al 4 de Junio últimos, la Conferencia Nacional de Edificación, por iniciativa del ministerio de Trabajo, y las conclusiones que se aprobaron fueron sometidas a la aprobación de dicho departamento ministerial.

Ahora el Directorio se propone que tengan eficacia dichos estudios, y como entre las medidas propuestas por aquella Conferencia figura que se convoque a una información a las entidades adheridas a los fines que se persiguen y a las que tengan aprobados sus reglamentos de casas baratas, con objeto de dictar normas definitivas en armonía a la ley vigente sobre la materia y a las necesidades de las poblaciones donde subsiste la crisis de la vivienda, se ha dictado una Real orden, dirigida al encargado del despacho del ministerio de Trabajo, para que organice la aludida información, a la que podrán acudir cuantas entidades y particulares se interesen en la solución del problema, debiendo presidir la Asamblea, que ha de efectuarse desde el 8 al 15 del actual Noviembre, el presidente del Instituto de Reformas Sociales.

Uno de los pecados más graves del caído régimen era el de la inacción, o por otro nombre, la política dilatoria.

Todos los problemas vitales de España ha habido tiempo sobrado de solucionarlos, aprovechando las favorables circunstancias para nuestra Patria de mantenerse neutral ante la guerra europea, no obedeciendo al criterio de los partidos ni de los prohombres que gobernaban, según se afirma y se pretende hacernos creer, sino simplemente porque el país no quiso intervenir en la tremenda pugna; empero, ni durante ésta, ni después de haberse firmado el Tratado de Versalles, se han sabido aprovechar las prosperidades económicas, que colocaban a España en situación ventajosa respecto a las naciones que sufrían los inmensos daños del cataclismo, para llevar a cabo la reconstitución interior, explotando sus riquezas naturales, abriendo nuevas fuentes de riqueza con el desarrollo y perfeccionamiento de sus industrias, construcciones de líneas férreas, carreteras, puentes, casas en que hallaran las clases media y obrera higiénico aseo y bienestar humano.

No sería razonable la demanda al Gobierno de fuerza, y por consiguiente interino, que nos rige hace mes y medio de que aborde y resuelva en seguida tan importantes asuntos como dejaron pendientes sus antecesores; mas sí lo es que vaya poniéndolos en el telar y activando el impulso de la labor fecunda; y uno de los problemas nacionales que merece preferente atención es el del fomento de la edificación en las ciudades populosas.

VIAJES POR EL MOGREB

Casablanca, nueva Babel

Una ciudad que en diez años pasa de 25.000 habitantes a 132.000

Por esta vez, lector, declaro haber sufrido una amarga decepción. Llego de Rabat, de Salí, de las dos grandes ciudades árabes, saturado de ambiente oriental y asombrado de cómo, sin destruirlo, ni siquiera rozarlo, ha podido Francia desarrollar su obra de civilización, verdaderamente grande y todo lo sólida que puede ser una tan difícil como complicada empresa. El viajero observador recibe la impresión clara del empeño que la organización francesa del Protectorado ha puesto en conservar intacto lo típico de este país, desde las urbes indígenas hasta las costumbres de los árabes y bereberes. Su misión está en constante paralelismo con la vida del país; no se estorban para nada el Majzen y la Administración, el francés y el árabe. Unos y otros conviven, sin mezclarse, cada cual siguiendo su ruta, que puede conducir a un mismo fin, que, desde luego, no se cruzan, ni se oponen, ni se repelen.

Pero... toda esa evidencia tiene realidad en Rabat, en Fez, en Mequinez, en Marrakech, en casi todas las regiones del Imperio, menos en Casablanca. En Casablanca no. La vida de la ciudad y del habitante indígena de esta urbe, que vino a reemplazar en la antigüedad a la romana Anfa, no tiene ya sino ligeros, ligerísimos toques de color, por los cuales el viajero se da cuenta de hallarse habitando en un puerto del Mogreb.

Francia, a no dudar, de un modo intencionado ha absorbido por completo a Dar-el-Beida, y hoy, en esta populosa explanada, donde en diez años se han "construido" once mil casas o repesas, pasando el perímetro urbano de 60 a 3.000 hectáreas, y la población de 25 a 130.000 habitantes, hoy, decimos, sólo por pequisísimos detalles se viene a pensar que es un pueblo ma-

abuso y una cosa que ha comprado con su dinero, sin tener verdaderas facultades y legítimos merecimientos. La modestia puede permitir el título de «homenajeado», pero no el de «anfitrión».

Es irritante la exageración de un cronista de sociedad llamando anfitrión a ese caballero enteco y atrabiliario que se ha prevalido del dinero para dar una cena espléndida en su casa.

El rasgo más maravilloso de un antropólogo sería comerse al anfitrión, porque, realmente, nada más exquisito ni ningún bocado tan excepcional como zamparse un anfitrión.

«El anfitrión recibió muchas enhorabuenas.»

Con casaca bordada en oro viejo, con henchido chaleco amarillo bordado con trufas de seda y unas medias color salmón, veo yo al señor Anfitrión.

Todo anfitrión que es llamado anfitrión al día siguiente del banquete por todos los periódicos ha abusado de sus comensales, pues no fué para tanto lo que hizo, cuando realmente lo que sucedió fué que se comió a sus invitados, y a expensas de su sustancia ha podido ostentar tamaño remoque.

Monseñor el Anfitrión—cualquiera le llama señor a secas—sale como globo en exploración después de haber visto anunciado su anfitriónismo en los periódicos y se pasea dando empujones con su panza a diestro y siniestro por los paseos principales de la ciudad. Espera que todos comiencen a gritar: «¡Viva el Anfitrión! ¡Viva el Anfitrión!».

«¡Qué orgullo el de ser anfitrión, y qué distancia más inmensa y más despectiva de la palabra anfitrión a la palabra histrión, esa palabra humillante y de clase inferior que tanto le molesta a un cómico oíra, y que le duele como una patata que le acertase un ojo!»

R. GOMEZ DE LA SERNA
Madrid, octubre 1923.

Orgullo humano

Una rata campesina asomó la cabeza por la entrada de su cueva y vio no lejos de allí una hermosa manzana.

«¡Es para mí—chilló, apoderándose de la fruta.»

Pero un mono, descendiendo rápidamente de un árbol, aproximóse de un par de saltos a la rata, le arrebató la manzana y ganó de nuevo la copa del árbol diciendo:

«¡Es para mí!»

Un águila que presenciaba la escena cerniéndose majestuosamente en el espacio no dejó tiempo al mono para gozar de su victoria: arrojóse sobre él como una flecha, clavó sus garras en la manzana y remontó su vuelo exclamando:

«¡Es para mí!»

Entonces, un hombre que se dedicaba a cazar por aquellos parajes se echó la escopeta a la cara y con certera puntería atravesó de un balazo al ave, que cayó a sus pies revoloteando.

«Soy el primero entre todos los seres, y por algo me denomino «rey de la creación»—dijo el hombre apoderándose de la manzana:—

«¡Es para mí!»

«Le echó el diente; pero el fruto estaba huero, y en el centro, inesperadamente, salió un gusano que dijo al hombre:

«¡Es para mí!»

M. DE BALMOR

Orgullo humano

Una rata campesina asomó la cabeza por la entrada de su cueva y vio no lejos de allí una hermosa manzana.

«¡Es para mí—chilló, apoderándose de la fruta.»

Pero un mono, descendiendo rápidamente de un árbol, aproximóse de un par de saltos a la rata, le arrebató la manzana y ganó de nuevo la copa del árbol diciendo:

«¡Es para mí!»

Un águila que presenciaba la escena cerniéndose majestuosamente en el espacio no dejó tiempo al mono para gozar de su victoria: arrojóse sobre él como una flecha, clavó sus garras en la manzana y remontó su vuelo exclamando:

«¡Es para mí!»

Entonces, un hombre que se dedicaba a cazar por aquellos parajes se echó la escopeta a la cara y con certera puntería atravesó de un balazo al ave, que cayó a sus pies revoloteando.

«Soy el primero entre todos los seres, y por algo me denomino «rey de la creación»—dijo el hombre apoderándose de la manzana:—

«¡Es para mí!»

«Le echó el diente; pero el fruto estaba huero, y en el centro, inesperadamente, salió un gusano que dijo al hombre:

«¡Es para mí!»

M. DE BALMOR

LAS CAMPANAS MULTAS

¿Qué oculto misterio tienen las campanas que unas veces parece que lloran y otras veces parece que cantan?

A veces sus notas parecen que guardan el pesar de un dolor contenido muy dentro de un alma.

Sus claros tañidos son una plegaria que envolviendo una queja doliente se pierde, lejana.

Sus limpios sonidos contienen la amarga vibración de una triste ciega sentida y llorada.

Por eso al oír las monótonas, vagas, me pregunto si sufren el peso de alguna desgracia.

En cambio otras veces parece que cantan, y sus notas son himnos triunfales de paz y esperanza.

Tienen sus repiques hermosas sonatas, y pregonan las dichas más grandes que un alma soñara.

Semejan sus voces locas algazaras, cual rumores de fiestas alegres, de risas y danzas,

y llevan al viento la excelsa proclama de ilusiones, placeres, amores y dichas que pasan.

¿No sé qué misterio tienen las campanas, que unas veces parece que lloran y otras veces parece que cantan;

Fernando CANO

EN CUARTA PLANA:

Lista de la Lotería, recibida por telégrafo.—La industria y el comercio británicos.—De instrucción pública. Anuncios.

En beneficio de Granada

Recientemente nos hemos ocupado de la necesidad de gestionar que el rápido entre Madrid y Granada sea diario.

Pedíamos al Ayuntamiento, como el único y actual representante de Granada, que emprendiera esas gestiones, y hoy hemos de insistir en ello para que lo que es una aspiración unánime se convierta pronto en realidad.

La Cámara de Comercio, en una de sus últimas reuniones, acordó dirigir al Directorio un telegrama pidiendo el restablecimiento de los trenes expresos de Andalucía, como los había antes de la guerra.

Con que el rápido Madrid-Granada sea diario y se restablezca el exprés de Andalucía, Granada obtendrá inmensos beneficios, pues no hay que olvidar que nuestra población, desde el punto de vista del turismo, merece que se la atienda debidamente en este orden.

Almería acaba de obtener una mejora por la que venía hace tiempo abogando. Por virtud de un Real decreto que dispone la organización de un ejército de reserva, en la ciudad hermana se establecerán un batallón de cada uno de los regimientos Infantería de Extremadura, número 15; España, número 46; Mahón, número 63, y la Corona, número 71; un grupo de dos baterías del segundo regimiento de Artillería de montaña, una compañía del tercer regimiento de Zapadores, una sección del primer regimiento de Telégrafos, una compañía montada de panadería de la segunda Comandancia de tropas de Intendencia, y una am-

Medidas para evitar el contrabando

El servicio de paquetes comerciales

Anteayer ha publicado la «Gaceta» un Real decreto de la Presidencia del Directorio, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º El servicio de paquetes comerciales establecido por el Real decreto de 6 de Septiembre de 1903 seguirá funcionando, con arreglo a las condiciones en él consignadas y con las que a continuación se expresan.

«Art. 2.º A partir de la publicación del presente decreto, será necesaria la presentación en el acto del despacho, por parte del agente o comisionista que lo realice, y suscrita por el mismo, de una nota declaratoria, en la que se hará constar el origen de la mercancía, peso neto y la clase y materia de los objetos contenidos en el paquete. Al tiempo del despacho se estampará en dicha declaración por el vista actuario el número del talón donde consten liquidados los correspondientes derechos, y se unirá como justificante a la hoja de ruta de referencia.

«Art. 3.º Cuando se carezca de los datos necesarios para formular la nota declaratoria a que se refiere el artículo anterior, o por otras causas justificadas, a juicio de la Administración, podrá realizarse también el despacho de los paquetes comerciales que se encuentren en dichas condiciones por medio de declaración verbal; pero en este caso hará el despachante en la matriz del talón en que conste el pago de los derechos correspondientes, y a continuación del visto, su conformidad con el aforo o los reparos a que hubiere lugar.

«Art. 4.º Las contracciones de los talones despachados diariamente se efectuará en un solo asiento, por talonarios e interesados, siempre que sean correlativos, extendiéndose en el último la diligencia de contracción que ha de comprender cada grupo.

«Art. 5.º No será indispensable que el talón de adeudo acompañe materialmente al paquete comercial en su ruta hasta el punto de destino, bastando que en dicho documento se estampe por la estación de salida el sello y número del talón de facturación, y que al recoger el paquete en la estación de llegada presente dichos documentos al servicio de Aduanas para que ésta autorice la entrega.

«Art. 6.º Quedan derogadas todas las disposiciones que se opongan a lo prevenido en este decreto.»

Puede usted ser millonario

Esto puede conseguirlo mediante el obtención de una participación de Lotería que regala el

BAR REGIO a todos sus clientes, a cambio de 5 pesetas de consumación de esta casa.

El regalo consiste en 25 céntimos de participación en cualquiera de los números siguientes:

48.168 y 35.068 del sorteo de Navidad.

Para que participen de este regalo las familias, se servirán litros de café con leche, a 1,50 pesetas, con sus estuches de azúcar. Exhíbase siempre el ticket.

REYES CATOLICOS, 30

La mejor Perfumería

LA COLONIA «FRANCY» ES LA PREFERIDA DE LAS SEÑORAS ELEGANTES

Exposición y venta: Joyería «San Jerónimo», Reyes Católicos, 38 Bazar «La Camelia», Zocón, 1.



¿Autódromo?

Cuando tomó incremento la industria del automóvil, la Academia de la Lengua Francesa se reunió para deliberar acerca de si la palabra automóvil era masculina o femenina, y acordó que fuera lo primero. Bastó ese acuerdo para que el pueblo, opinando diferentemente, la usara desde aquel momento como femenina y dijera «une automobile» y no un «automobile», como deseaba la Academia.

Los automóviles han hecho correr mucha tinta en su bautizo y no sale trasto con motor que no origine discusiones acerca de su nombre.

Aquí les sucedió lo mismo a los autobuses, que muchos se empeñaron en que se les llamara «autobus», alegando que la primera denominación era absurda y que la segunda estaba bien.

MULTAS

En el Gobierno militar se nos facilitó ayer la siguiente lista de multas impuestas:

De 15 pesetas a Dolores Ortega, Angustias García, Encarnación Gijón y Nicolás Navarro Cambil, por infracción de órdenes sobre el cierre; a José Navarro, por infracción del reglamento de viajeros; a José Esteban, Antonio López, Gertrudis Fernández y José Muñoz Nieto, por infracción de órdenes gubernativas; a Joaquín Camero Clavero, Enrique Martín Gómez y José Arrijo, por fumar en los teatros; a Antonio Crespo, Expadafox Rodríguez, Rafael Ramírez Reina, Emilio González y José Delgado Fernández, por embriaguez y escándalo.

De 25 pesetas a Salvador Villegas Vázquez y Mercedes López Zapata, por infracción de órdenes sobre el cierre; a Josefa Pérez Ruiz, por reincidencia en la embriaguez y escándalo.

De 75 pesetas a Eduardo Ramírez Bermúdez, José Orro Rivera, Federico Herrero Castillo, Enrique González Millán, José del Paso Molina, Dolores Pérez García, Manuel Maldonado, González, Manuel Rodríguez García, Manuel Luque Ramírez, Dolores Alvarez, Carmen Maldonado, Concepción Huertas y Encarnación Baena, por faltas a la moral.

De 250 pesetas a Miguel González Esteban, Fernando Gregorio Morales y Miguel Vergara Moreno, por usar armas sin licencia.

AL MARGEN DE LA VIDA

Tina entra en casa de madame Laurent acompañada de su esposo, que se ha resignado al capricho de su mujer de que ha de ser él quien le elija el modelo del vestido.

—Madame—dice Albertina—, tenga la bondad de mostrar a mi marido los últimos trajes que acaba de recibir.

La modista enseña seis modelos encantadores, y el esposo, después de vacilar un rato, señala uno preciosísimo de falda de china color cereza, con el corpiño de seda color de cereza, bordado, y la túnica de la misma muselina, corta en el delantero y cayendo por detrás hasta el borde de la saya, reposando todo sobre un fondo de liberty blanco.

—Perfectamente—dice Tina—me lo copia usted exactamente igual, puesto que ese es el gusto de mi marido, sólo que le va usted a hacer una pequeña modificación; no me gusta el color de cereza.

—Justamente tenemos un broché limón y plata delicioso.

—Perfectamente. Las mangas serán naturalmente en «citrón», bordadas en «strass».

—Muy bien.

—El cuello, de encaje de plata, terminando en punta de chal.

—«Oui, madame».

—¡Ah! «Cordeliere» y «grands» de gruesas perlas de plata. ¿Ha comprendido?

—Perfectamente.

El esposo se queda estupefacto al ver que su mujer acaba de ordenar un traje completamente distinto, y va a protestar, cuando Tina le interrumpe con coquetería:

—No dirás luego que no me visto a tu gusto.

HECTOR DE SAAVEDRA

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 400.000.000 DE PSETAS Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela.

CAJAS DE ALQUILER

Este Banco pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de Alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, muebles, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde. Precios de estas Cajas

Cajas arrio A. 300, 5 pesetas; B. 400, 6 pesetas; C. 500, 7 pesetas; D. 600, 8 pesetas; E. 700, 9 pesetas; F. 800, 10 pesetas; G. 900, 11 pesetas; H. 1.000, 12 pesetas.

¿Autódromo?

Cuando tomó incremento la industria del automóvil, la Academia de la Lengua Francesa se reunió para deliberar acerca de si la palabra automóvil era masculina o femenina, y acordó que fuera lo primero. Bastó ese acuerdo para que el pueblo, opinando diferentemente, la usara desde aquel momento como femenina y dijera «une automobile» y no un «automobile», como deseaba la Academia.

Los automóviles han hecho correr mucha tinta en su bautizo y no sale trasto con motor que no origine discusiones acerca de su nombre.

Aquí les sucedió lo mismo a los autobuses, que muchos se empeñaron en que se les llamara «autobus», alegando que la primera denominación era absurda y que la segunda estaba bien.

Es evidente que la palabra autobús, etimológicamente, es una barbaridad, porque bus es una simple desinencia de genitivo que no significa nada por sí sola; pero «autobus» es otra barbaridad si se le quiere hacer significar la idea de coche, porque «autobus» quiere decir «de todos», y tan «autobus» es un tranvía como un banco fijo e inmovilizado en un paseo. Por otra parte, la palabra «auto» no significa, ni mucho menos, movimiento, y si no que lo digan las palabras «autocracia» y «autoclave»; de manera que el aire, por ejemplo, que es por esencia del dominio de todos, es más autobús que un coche que sirve para el transporte en común, mediante determinado estipendio.

Puestos dentro del terreno del absurdo etimológico, aprobamos a los ingleses que, sin andarse en nimiedades ni respetos, no dicen ni autobús ni «autobus», sino simplemente «bus», y es de creer que se entienden perfectamente, porque el servicio de los «buses» está muy bien organizado en Londres.

La palabra no tiene otro objeto que el de la mutua comprensión. A idea nueva, palabra nueva, y si los latinos y los griegos no están contentos, peor para ellos. Necesitamos claridad y rapidez, y cuando las obtenemos nos damos por satisfechos. Por lo tanto, aun cuando la palabra «autódromo» sea un absurdo etimológico, puesto que ya hemos dicho que auto no quiere decir lo que se le hace decir, y «carreras» de por sí mismo, que es lo que efectivamente significa la palabreja, no quiere decir nada, nos entendemos perfectamente y nos damos por satisfechos.

No hemos de añadir que no nos hemos ocupado de esta cuestión sino para hacer resaltar una vez con un ejemplo que las cuestiones idiomáticas tienen una importancia muy relativa, si no la tienen nula, frente a los problemas ideológicos que agitan a los hombres modernos, y que en las grandes luchas por el enaltecimiento de la dignidad humana el vocablo tiene la importancia que para graficar una palabra pueda tener la mina de plomo o la tinta estilográfica.

El ferrocarril a través del Sahara

Según el diario francés «Le Journal», el Instituto Colonial ha manifestado que están a punto de terminar los estudios preliminares para la construcción del ferrocarril transsahariano.

Este ferrocarril, que comenzará a construirse en breve, tiene por objeto, aparte de razones comerciales y de colonización, el permitir transportar con rapidez los 250.000 indígenas que, según la nueva ley Militar francesa, habrán de reclutarse anualmente.

El nuevo ferrocarril partirá de Orán, pasará por Adrar y Tessalit, y atravesando el río Níger, terminará en Uagadugú, capital del alto Volta, futuro punto de reunión de las vías férreas francesas en África.

La construcción tardará de siete a ocho años.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS Ha sido fundado por suscriptores hasta el 30 de Abril de 1923, la suma de 12.752.610,80 pts.

«El Fénix Agrícola» administra a la Asociación Mutua de Ahorros sistema Ponté, «La Mutualidad Hispano-Francesa».

LOS MADRAZOS, 34, principal. MADRID

LA INNOVACION

HACE EN SUS ESCAPARATES UNA VERDADERA EXPOSICION DE ARTICULOS DE TEMPORADA, PRESENTANDO ESTA SEMANA CLOQUES DE SEDA, DE GRAN FANTASIA, A 24,50 PSETAS EL METRO. GRAN SURTIDO EN CORTES DE ABRIGOS Y VESTIDOS PARA SEÑORAS Y ARTICULOS DE PUNTO Y GENEROS BLANCOS «ESPECIALES DE LA CASA». PRECIO FIJO. YENTAS EXCLUSIVAMENTE AL CONTADO, REYES CATOLICOS, 23.—GRANADA.

NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

(Por Telégrafo y Teléfono)

INFORMACION DE MADRID

Otro alcalde a la cárcel

En la Presidencia se ha recibido un telegrama del gobernador de Jaén dando cuenta de que ha ingresado en la cárcel de Ubeda el alcalde de Torreperegril por exacciones ilegales.

Asalto a un cortijo.—Los bandoleros, presos

El capitán de la Guardia civil de la línea de Beas de Segura ha comunicado al gobernador de Jaén, y éste al presidente del Directorio, que anoche tres individuos asaltaron un cortijo en término de Beas de Segura, a mano armada, y se apoderaron de 300 pesetas, sin consecuencias sangrientas.

Dos de los ladrones fueron detenidos en Ubeda.

Al tercero lo capturó la Guardia civil en Villacarrillo.

Conducidos los tres al cortijo, fueron reconocidos por los habitantes de la finca como los autores del asalto y robo.

Los forajidos, convictos y confesos, han ingresado en la cárcel.

La firma regia

A las once y media de la mañana, un ayudante del presidente, señor Primo de Rivera, llevando una cartera voluminosa, llegó a Palacio.

Era portador de varias disposiciones para ponerlas a la firma del Rey.

Muñoz Cobo en Palacio

El capitán general de Madrid, señor Muñoz Cobo, estuvo en el regio Alcázar, confiriendo con el Rey.

Audiencia regia

El Rey concedió una amplia audiencia militar.

El presidente

El señor Primo de Rivera no fué hoy a Palacio a despachar con Don Alfonso XIII.

Primo de Rivera, acatarrado

El presidente no fué esta tarde a la Presidencia a causa de encontrarse acatarrado.

Por esto no celebró el Directorio su acostumbrada reunión.

El trabajo del presidente

El señor Primo de Rivera, a pesar de su catarro, pasó parte de la tarde en el ministerio de la Guerra trabajando con el secretario del Directorio, coronel Nouvilas.

Despachó con los subsecretarios de Gobernación y Estado y con los encargados de los ministerios de Instrucción pública y Fomento.

Conferenciaron con el presidente los generales Bazán y Saro.

No hubo visita

El Infante Don Fernando estuvo en la Presidencia, retirándose cuando supo que no iría el señor Primo de Rivera.

Mejora la Hacienda pública

En la Presidencia han facilitado una Nota diciendo que los telegramas recibidos en el ministerio de Hacienda acusan en la recaudación un aumento de 25.876.685 pesetas sobre igual mes del año anterior.

El aumento, en los siete meses que van de año económico, es muy considerable, pues se han recaudado pesetas 1.365.502.268 y en el igual período de tiempo del año anterior fué de 1.250.813.042 pesetas.

La diferencia en más es, por consiguiente, de 114.689.186 pesetas.

Firma de Guerra

Concediendo la Gran Cruz, blanca, del Mérito Militar, al brigadier honorario don José Leinardes.

Nombrando al general de división don Ataulfo Piñero vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Disponiendo que el brigadier don Emilio Gómez pase a la segunda reserva.

Idem id. don José Riu Pla.

Que el intendente don Antonio Pérez pase a la segunda reserva.

Nombrando gobernador militar de Tenerife al general de división don Antonio Vallejo.

Firma de Hacienda

Aprobando un crédito de medio millón de pesetas para el reclutamiento del voluntariado de Africa.

Aprobando otro crédito de medio millón para adquisición de vacuna antipestosa.

Destinando a la Aduana de Vigo a don Domingo Pérez.

A la de Palma a don José María Vila.

A la de San Sebastián a don Joaquín Saureta.

Nombrando jefe segundo de la Aduana de Bilbao al oficial don Daniel Pérez.

Idem id. de la de Cartagena a don Joaquín Andrés.

La semana del Supremo

Llegó, procedente de Barcelona, el coronel Lacanal, llamado por el Supremo de Guerra con motivo de la causa referente al combate de Tizza, cuya vista se celebrará en la semana próxima.

El lunes y el martes se dedicarán al estudio.

El miércoles se verán las causas contra los soldados Teodoro Creville y Francisco Mosnier.

El jueves se reunirá el pleno y la Sala de Justicia para despachar diversos expedientes.

El viernes se reunirá la Sala de Marina.

El sábado se reunirá el pleno y se celebrará la Asamblea de San Herme-negildo.

Reformas sociales

Se reunió la Junta de Reformas Sociales, bajo la presidencia del gobernador.

Se acordó que tres vocales giren una visita de inspección a dos tahonas de un pueblo próximo a Madrid, que no reúnen condiciones higiénicas.

También se acordó reorganizar las Juntas de Reformas Sociales en las provincias, pues no están constituidas en más de cien Ayuntamientos.

El Magisterio nacional

El comandante señor Del Villar, en representación del general del Directorio que tiene a su cargo el ministerio de Instrucción Pública, recibió la visita de una comisión de la Asociación Nacional del Magisterio, que le hizo entrega de las conclusiones y bases, una de las cuales tiende a intensificar el prestigio y autoridad del Magisterio.

Se solicita también que el ingreso en la carrera no se haga mediante oposición, pues a los maestros los acaba de formar la conferencia y la práctica.

Más de Instrucción Pública

Los estudiantes de la isla de Laguna (Canarias) han enviado a sus compañeros de la Asociación Nacional de Estudiantes Católicos una copia del escrito que han elevado al Directorio militar pidiendo la creación en Canarias de Universidad con orientación hispanoamericana y que se den estudios de este carácter.

También piden que se dé una gratificación de residencia a los catedráticos, para que sea asidua su asistencia.

La labor del Supremo de Guerra

Contiene datos muy curiosos la Memoria del fiscal togado del Supremo de Guerra sobre la actuación de este Tribunal durante los últimos doce meses.

Se han dictado fallos en 752 causas. Se han sobreesido 605.

Se han juzgado los delitos de rebelión, sedición, injurias a fuerza armada, injurias o ataques a superiores, abusos de autoridad, deserción, abandono o negligencia.

Los delitos fueron: 19 contra el orden público; 171 por atentados contra las personas; 444 atentados contra la propiedad; 46 por falsedad.

Estuvieron procesados 65 oficiales, 347 clases y 2.446 de tropa, más 765 paisanos.

Fueron indultados unos cien individuos de tropa.

Se registraron 37 suicidios, incluyendo en este número a ocho oficiales.

Desafío de un hijo de Sánchez Guerra y «Fabián Vidal»

Con motivo de un artículo publicado por el diario madrileño «La Voz», en el que se aludía al ex presidente del Consejo de ministros don José Sánchez Guerra, un hijo de éste, don Rafael Sánchez Guerra, envió una carta al director de dicho periódico, don Enrique Fajardo (Fabián Vidal), redactada, al parecer, en términos de gran dureza.

El señor Fajardo se consideró ofendido por las frases de la carta, y comisionó a los señores Gómez Baquero y Galarza, redactores de «La Voz», para que se entrevistaran con don Rafael Sánchez Guerra y le pidieran explicaciones.

El señor Sánchez Guerra designó al subdirector de «A B C», señor Santamaría, y al general Villalba para que lo representaran.

Ambas partes se pusieron de acuerdo y vieron el modo de solucionar amistosamente la cuestión.

Esta tarde, los señores Sánchez Guerra y Fajardo, acompañados de varios amigos, coincidieron en el Frontón Madrid, situado en la calle de la Aduana, y se dispusieron a probar unos sables de asalto.

Uno de los golpes alcanzó a (Fabián Vidal), que resultó con una extensa herida en el brazo derecho, aunque de carácter leve.

No hubo necesidad de que el señor Fajardo recibiera asistencia facultativa.

Industrial a la cárcel

Por orden del gobernador, duque de Tetuán, ha sido llevado a la cárcel un industrial que expendía géneros en malas condiciones y que no abonó la multa que se le había impuesto.

El automóvil de Anido

El general Martínez Anido giró una visita al Hospital Provincial para averiguar las causas del desacuerdo entre la Diputación y los médicos de la Beneficencia.

Le acompañaba el gobernador.

Al pasar el automóvil en que iban ambos generales por la línea tranviaria Goya-Isoales, un tranvía alcanzó al auto, causándole averías.

El conductor del tranvía fué detenido: pero poco después lo pusieron en libertad por gestiones del mismo señor Martínez Anido.

Asamblea Nacional Mercantil

El Directorio ha señalado los días del 12 al 15 del actual para que se celebre en Madrid la Asamblea Nacional de las clases industriales y mercantiles.

Se votarán conclusiones de gran interés.

Los radiotelegrafistas

La Federación de radiotelegrafistas ha dirigido un mensaje al Directorio

pidiéndole que el Estado se incaute de las estaciones radiotelegráficas y que solamente ejerzan los que tengan título expedido por el Estado.

Monumento a doña Emilia Pardo Bazán

En la Academia de Bellas Artes se verificó una reunión, bajo la presidencia de la duquesa de Alba, para tratar de la erección de un monumento a la insigne escritora doña Emilia Pardo Bazán.

Al efecto se abrirá un concurso entre los escultores.

El monumento se levantará en el Retiro.

Para la presentación de bocetos se dará un plazo de tres meses.

Para los autores de los bocetos habrá tres premios: uno de 2.500 pesetas, otro de 1.500 y otro de 1.000.

Para las obras se destinan 45.000 pesetas.

Maltrata al chófer y se lleva el auto

Se ha presentado al Juzgado de guardia un chófer denunciando que esta tarde alquiló el automóvil de su propiedad un caballero, marchando con éste a la Castellana.

Al llegar al Hipódromo, el viajero agredió al conductor, arrojándole contra el suelo.

El desconocido huyó velozmente, llevándose el coche.

La Policía ha emprendido la persecución del desconocido.

Las responsabilidades administrativas

En breve llegará de Centa el general Bazán, que está instruyendo el expediente sobre responsabilidades administrativas.

No obstante la permanencia del general Bazán en Madrid, la Comisión seguirá actuando.

En la Presidencia

Durante toda la tarde y primeras horas de la noche vióse la Presidencia del Directorio de personas que acudían a visitar al general Primo de Rivera; pero se vieron d-fraudadas, porque el presidente no se encontraba allí.

Visitas

Todos los demás generales del Directorio, sin excepción, permanecieron en sus departamentos, donde recibieron las visitas de numerosas comisiones.

Entre éstas figuró una de maestros nacionales, que reiteró las conclusiones y bases aprobadas en la última Asamblea de la Confederación, entregándolas al general Navarro y Alonso.

El marqués de Urquijo estuvo también hablando con varios generales del Directorio.

A las ocho de la noche llegó el coronel Nouvilas para ver al presidente.

El señor Nouvilas celebró una conferencia con el general Gómez Jordana.

Después, el coronel expresado recibió la visita del secretario particular de Rey, don Emilio María de Torres.

Cambó y Ventosa

Han llegado a Madrid los ex ministros señores Cambó y Ventosa.

Parece ser que el viaje está relacionado con la denuncia presentada contra el señor Bastos.

Las dietas

En virtud del decreto del Directorio, no han sido pagadas las dietas a la parte permanente del Senado corres-

pondientes al mes de Octubre, a pesar de que el decreto está fechado en la tercera semana de dicho mes.

El Congreso de Ciencias

Presidida por don Melquiades Alvarez, se ha reunido la Sección española del Comité permanente del Congreso Internacional de Ciencias administrativas.

Se dió cuenta del resultado del segundo Congreso, celebrado en Bruselas, en el que correspondieron a España dos presidencias y una vicepresidencia.

El tercer Congreso se celebrará en París y el cuarto en Madrid.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» publica un Real decreto de la Presidencia disponiendo que el personal de la Administración que pase a supernumerario pierda los derechos y responsabilidades del servicio activo.

BOLSA DE MADRID

Cotización de ayer

Interior 4 por 100...	70,00
Exterior 4 por 100...	94,50
Amortizable 4 por 100...	94,50
Idem (1917)...	86,00
Idem 4 por 100...	86,00
Acciones Banco España...	567,00
Idem Hispano Americano...	241,00
Idem C. A. de Tabacos...	297,50
Idem Ferrocarriles M. Z. A.	90,00
Azucareras preferentes...	37,50
Idem ordinarias...	43,55

Divisas extranjeras

Francos...	7,51
Dólares...	33,63
Libras...	33,63

LA GUERRA EN MARRUECOS

El parte de madrugada

Zona oriental.—En el día de ayer se observaron desde Alhucemas, y en el campo enemigo, numerosos moros, que observaban una actitud pacífica, dedicados a las faenas agrícolas y al pastoreo.

Desde Tafersit fué llevado convoy de agua y víveres a las posiciones del sector de Tizzi Assa.

De las posiciones de Tafersit y Quedani salieron columnas mixtas con dirección a Sidi Mesand, Singar, Midar, Bufarsol y Ben Tieb.

La escuadrilla de servicio, de Aviación, efectuó vuelos muy dificultosamente por el mal tiempo.

Zona occidental, sin novedad.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

El general Barrera

Barcelona.—Ha llegado el general Barrera, de regreso de su viaje a Madrid.

Viene satisfechísimo de la labor que está realizando el Directorio.

Dice que éste se muestra muy complacido, por encontrarse asistido por la opinión.

Acerra de los rumores respecto a que vaya a abandonar el Gobierno de Barcelona, debido al Real decreto sobre los gobernadores militares, dice que seguirá al frente del Gobierno militar, aunque del despacho se encargue el general Losada.

Refiriéndose al regreso del jefe superior de Policía, manifestó que se espera de un momento a otro.

Uno que no se corrige

Barcelona.—La Policía ha detenido a José Berro por robar palomas.

José había salido ayer de cumplir condena en el penal de Chinchilla.

Compañía de alumbrado

Barcelona.—Mañana llegará de Zaragoza una compañía de alumbrado, compuesta de ocho oficiales, 76 de tropa, 54 caballos y mulos y ocho cajas, que marchará a Mataró para efectuar reconocimientos, levantamientos de planos y otros ejercicios.

Después irá a Malgrat y otros puntos, donde permanecerá hasta el día 25, en que regresará a Zaragoza.

La Exposición del Mueble

Barcelona.—El Comité Ejecutivo de la Exposición del Mueble ha celebrado junta, presidiendo por primera vez el alcalde.

Este pronunció un discurso, congratulándose del éxito de la Exposición.

Se acordó autorizar la entrada a la Exposición a colectividades, como alumnos de las escuelas municipales, entidades obreras que lo soliciten y otras.

Esta tarde verificóse el reparto de premios de la Exposición del Mueble.

Una Exposición

Barcelona.—Se ha inaugurado en el Palacio de Bellas Artes la Exposición de obras del artista don Carlos Costa.

No hay cierre

Barcelona.—Los ferroviarios han desmentido las noticias de que vaya a ser cerrado el Sindicato.

Sindicalista y comunista detenidos

Barcelona.—En un bar han sido detenidos por la Policía el comunista Maurón y el sindicalista Gruzón, y otros dos más.

Al primero se le ocupó moneda extranjera.

La escuadra

El Ferrol.—Se espera la llegada del acorazado «Alfonso XIII».

El crucero «Reina Victoria Eugenia» ha zarpado con rumbo a Cartagena para unirse a la escuadra.

Licenciamiento

El Ferrol.—En el mes de Diciembre próximo serán licenciados 1.000 marinos.

Durante la representación del «Tenorio» ocurre un accidente

Vigo.—Durante la representación del drama «Don Juan Tenorio» en el teatro Tamberlik por la compañía Valentí-Vargas ha ocurrido un accidente.

En la escena del convento en que Don Juan huye con Doña Inés, el actor lo hizo con tan mala fortuna que dama y el galanteo cayeron rodando hasta las candilejas.

La actriz, señorita Herrero, resultó con heridas en las manos y en las piernas.

La representación fué suspendida.

Suicidio de un ex secretario

Orense.—En la cárcel Breslá se ha suicidado Manuel Martínez, ex secretario del Ayuntamiento de Ponferrada, y que había sido detenido a consecuencia de irregularidades observadas en una visita de inspección.

Manuel, utilizando una navaja barbera, se seccionó la yugular.

Por falsedad

Cádiz.—Han ingresado en la cárcel los ex secretarios del Ayuntamiento de Aylón José Moreno y Pedro Arráiz, por falsedad.

Uno que desaparece

El Ferrol.—Al enterarse el secretario del Ayuntamiento de Musleda de que la Policía lo buscaba para meterlo en la cárcel, por orden del Juzgado militar, ha desaparecido, marchando a La Coruña, con el propósito de embarcar para América.

Un monte incendiado

Vigo.—Desde ayer está ardiendo el monte Suján, situado frente al puerto de Vigo.

El fuego amenaza propagarse a las viviendas de los labradores situadas en la falda del monte.

No sepuede hablar

Lérida.—En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta capital, un ciudadano pretendió hablar, accediéndose al decreto publicado recientemente.

El alcalde se negó a ello, basándose en que la «Gaceta» que contiene dicha disposición no se había recibido todavía en Lérida.

Inspección de prisiones

Oviedo.—Ha llegado el encargado del ministerio de Justicia, señor Cadalso, habiendo girado una visita de inspección a la cárcel.

Después marchará a Zaragoza y Bilbao.

Llegada de un Infante

Sevilla.—Llegó el Infante Don Alfonso, siendo recibido por sus padres, los Infantes Don Carlos y Doña Luisa, su hermana la Infanta Doña Isabel, aristócratas y autoridades.

El descanso

Sevilla.—El gobernador ha ordenado que desde el próximo domingo se cumpla la ley del Descanso, cerrándose las tabernas.

Podrán tener abiertos los cafés económicos y «restaurantes», pero no expendrán bebidas alcohólicas.

Contra un casero

Sevilla.—Un individuo llamado José García, propietario de una casa en la calle de Costa, fué amonestado por un guardia municipal.

El casero dispuso contra el guardia, que resultó ileso.

Pudo ser detenido, en medio del regocijo del vecindario.

El temporal

EN VALENCIA

Valencia.—Ha regresado el tren de socorro que salió anteayer.

Las noticias que se tienen de los pueblos damnificados son satisfactorias.

Las aguas decrecen y ha comenzado a normalizarse la circulación de trenes.

En Játiba se ha restablecido el tráfico ferroviario.

En Polella, el Júcar inundó la población, alcanzando las aguas dos metros de altura en algunas calles.

Las cosechas se han perdido por completo.

Dicen de Alcira que las barcas enviadas a aquella ciudad pudieron salvar a diez vecinos que estuvieron a punto de morir.

Ya no se enviarán más socorros por no ser necesarios.

En Benimuslet el río ha vuelto a su cauce.

No es posible calcular los daños producidos por las tormentas; pero desde luego superan a toda ponderación.

En la carretera de Cullera la tormenta ha causado enormes daños.

Se elogia el comportamiento de las fuerzas de la Benemerita y autoridades, que tan buenos auxilios prestaron a los pueblos damnificados.

EN MURCIA

Murcia.—Las noticias que se tienen respecto a la inundación son más tranquilizadoras.

El Segura ha empezado a decrecer.

Los agricultores se muestran más tranquilos.

El embalse de las aguas en el pantano Alfonso XIII ha alejado el peligro.

INFORMES DEL EXTRANJERO

LA INDUSTRIA Y EL COMERCIO BRITANICOS

Las estadísticas de Agosto, que acaba de publicar el «Board of Trade», acusan un aumento considerable en el valor del comercio exterior británico.

En lo que se refiere a exportación, el detalle que causa menos satisfacción es la baja de artículos manufacturados.

Finalmente, debemos anotar también una baja en la cantidad de géneros de algodón en piezas de más de 12 por 100 y de casi 9 por 100 en valor.

En 1923, que se concede un plazo, que terminará el 10 del corriente mes de Noviembre, para que formulen ante el ministerio de Instrucción Pública las reclamaciones de haberes a que crean tener derecho.

La Montaña

CAFE - CONCIERTO. — Funciones todas las noches. Entrada por el consumo. Campillo Bajo.

ANTONIO LOPEZ VILLODRES

DOCTOR EN MEDICINA. Consulta general de Medicina y especial de la piel y uñas, de 4 a 6. Carrera del Gantil, 78. 1.º

Almacenes de LA PURISIMA DE LUIS SANCHEZ APONTE Y COMPANIA. Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE. AMONIACO INGLÉS.

La Estrella SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS-MADRID. CAPITAL DESEMBOLOADO, 5.000.000 DE PESETAS. SEGUROS DE INCENDIOS. SEGUROS DE COSECHAS.

SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO. Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos químicos EN ATARFE. OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, NUMERO 20.

DE INSTRUCCION PUBLICA

La Sección administrativa de 1.ª enseñanza de la provincia, ha remitido al «Boletín Oficial», el siguiente anuncio:

Por orden de la Jefatura del Gobierno y presidencia del Directorio militar se hace saber a todos los maestros soldados incorporados a filas, que estén comprendidos en el artículo 42 de la ley de Presupuestos de 26 de Junio de

Nuevo domicilio

La representación de «La Triunera», ampliaciones fotográficas, se ha trasladado de Santa Ana, 16 a Donalúa, 6.

Lea usted todas las mañanas LA PUBLICIDAD

Fundición de hierro y bronce LUIS DIAZ

REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINAS Y TRANSMISIONES. MONTAJE DE MOLINOS ACEITEROS Y PRENSAS EN GENERAL. TUBERIAS PARA CONDUCCIONES DE AGUAS.

La economía en su presupuesto para la instalación o reparación de su fábrica es la primera base para que su negocio sea próspero; por esto le ruego se sirva consultarme sus necesidades, las que atenderé gustoso y procuraré quede bien servido y satisfecho, como hasta la presente están todos mis clientes.

Se compra plomo viejo en esta Administración, Gracia, 4

Ford EL AUTOMOVIL UNIVERSAL TURISMO. Plazas. 4.750. F. O. B. Barcelona. Jamás antes se había ofrecido una oportunidad igual.

LOECHES Agua mineral natural Jardines, 15, Madrid. ANTISEPTICA ESPECIAL DE LA MUJER ANTIBILIOSA. Sales naturales de LA MARGARITA EN LOECHES. Bañerío 15 Junio a 15 Septiembre. Especialidad: Piel, Hígado, Aparato digestivo. 60 años de Clínica.

LOTERIA NACIONAL SORTEO CELEBRADO AYER EN MADRID (LISTA RECIBIDA POR TELEGRAFO)

Table with lottery results for Lotería Nacional. Columns include 'Premios Mayores' (Primer, Segundo, Tercer, Cuarto Premios), 'Gordueños', and 'Premiados con 300 pesetas' (Decena, Centena, Dos mil, Once mil, Diez mil, Veinte mil, Trece mil, Diez y seis mil, Diez y siete mil, Diez y ocho mil, Diez y nueve mil, Veinte y uno mil, Veinte y dos mil, Veinte y tres mil, Veinte y cuatro mil, Veinte y cinco mil, Veinte y seis mil, Veinte y siete mil, Veinte y ocho mil, Veinte y nueve mil, Treinta mil). Includes a note: 'El siguiente sorteo se celebrará en Madrid el día doce de noviembre de 1923'.

LA PUBLICIDAD ES EL DIARIO DE GRANADA de más amplia información. León. 10 CENTIMOS